

Минакова Елена Сергеевна,
Студент ЮРИУ РАНХиГС,
Ростов-на-Дону

Куликова Татьяна Викторовна,
Доцент кафедры гражданского права,
ЮРИУ РАНХиГС, Ростов-на-Дону

МЕЖДУНАРОДНОЕ УСЫНОВЛЕНИЕ: АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Аннотация: В статье раскрываются особенности и актуальные проблемы международного усыновления, которое регулируется в рамках конвенции о правах ребенка, семейным кодексом и иными нормативно-правовыми актами. Несмотря на то, что Российское законодательство регулирует процедуру международного усыновления, не все аспекты данной сферы оно затрагивает.

Ключевые слова: международное частное право, международное усыновление, проблемы усыновления, права ребенка.

В современном мире очень остро стоит проблема усыновление детей приемными семьями. Усыновление само по себе является достаточно сложной и энергоемкой процедурой точка. Говоря о международном усыновлении, данное процедура несёт в себе ряд тонкостей и проблемных моментов. Несмотря на то, что само по себе усыновление является позитивным явлением, в данной статье будут рассмотрены проблемы международного усыновления не только в рамках законодательства, но и в рамках социальной и политической сфер жизни.

Стоит отметить, что международное усыновление ребёнка регламентируется как отечественным законодательством, так и международно- правовыми актами. Например, к международно-правовым актам можно отнести конвенцию о правах ребёнка. Она закрепляет в себе права каждого ребёнка на семью и, соответственно, право на защиту со стороны государства. К отечественному законодательству можно отнести Семейный Кодекс Российской Федерации, в котором говорится о праве на усыновление не только гражданами Российской Федерации, но также установителями могут быть иностранные граждане и лица без гражданства. В данной норме есть оговорки, которые указывают на то, что приоритет в усыновлении отдается гражданам Российской Федерации со ссылкой на пункт 14 Постановление Пленума ВС РФ от 20.04.2006 года №8 [1,3].

Анализируя статистические данные, можно сделать вывод о том, что в настоящее время именно граждане Италии чаще всего усыновляют российских детей (примерно 28% дел). Стоит отметить, что процесс усыновления для итальянцев очень затратный и порой расходы доходят до 30 000 €. Но итальянским законодательством предусмотрено возмещение 50% затрат на усыновление. Но дороговизна данной процедуры является не единственным фактором затруднительного усыновления детей итальянцами. Кроме того, процессы усыновления достаточно долгий и утомительный процесс. Порой усыновление итальянцами может затянуться на несколько лет, по статистическим данным средний срок получения разрешения на усыновление с Италии составляет 5 лет. Помимо долгосрочности существует ряд требований, которые должны выполнить потенциальные усыновители. Например, возможность материального обеспечения ребёнка ведение совместного хозяйства не менее, чем три года, а также, будущие родители проходят 4-8 собеседований с социальными работниками и психологами [4]



Стоит отметить, что тенденция усыновления иностранными гражданами российских детей упала на 17% в 2022 году, по сравнению с 2021 годом. Лидерами по усыновлению российских детей стали: Италия, Германия, Франция, страны СНГ, Финляндия, Аргентина. Исходя из вышесказанного статистика будет приведена в таблице 1.

Таблица 1

Страны, усыновившие российских детей

Страна, гражданином которой является усыновитель:	Процент усыновлённых российских детей:
Италия	75,4%
Германия	8,8%
Франция	8,8%
Страны СНГ	3,5%
Финляндия	1,7%
Аргентина	1,7%

Следующей проблемой является то, что в современных реалиях суды, рассматривая дела о международном усыновлении, сталкиваются с рядом проблем, которые вызваны либо неверным толкованием закона, либо недостаточно чётким правовым регулированием.

На мой взгляд, одной из важных проблем усыновления иностранными гражданами российских детей, да и в целом усыновления, является проблема усыновления кровных братьев и сестёр. Исходя из норм Семейного Кодекса Российской Федерации, усыновление братьев и сестёр в разные семьи недопустимо. Данная норма имеет исключение лишь в том случае, если усыновление братьев и сестёр разными лицами отвечает интересам детей. Но, несмотря на то, что суды при вынесении решения об усыновлении придерживаются данной нормы, есть ряд случаев из судебной практики, когда принималось положительное решение об усыновлении братьев и сестёр в разные семьи. Аргументировалось данное решение тем, что стороны заявили что будут поддерживать родственные отношения между детьми, а также стороны между собой были родственниками [2].

Несмотря на то, что российским законодательством и иным международными правовыми актами процесс установления урегулирован, а также осуществляется все возможные меры для безопасной передачи ребёнка усыновителем, одним из самых важных вопросов усыновления является процесс адаптации ребёнка в другой стране, с другими устоями и традициями. Установите, которые являются российскими гражданами, обязаны пройти обучение в соответствии со статьей 127-й семейного кодекса Российской Федерации. А также иностранные граждане и лица без гражданства Также должны предоставить документы с прохождения соответствующие подготовки, Как в России, так и на территории того государства, в котором они постоянно проживают. Но прохождение обучения недостаточно, потому что после усыновления возникает ряд проблем, в том числе психологических, усыновленных детей. Проблема заключается в том, что мониторинг и должный контроль за усыновителями и усыновленными проводится лишь до того момента пока не будет принято решение об установлении, так как отсутствует отчётность о жизни усыновленных детей, которые должны предоставлять усыновители. Именно поэтому государство, а именно уполномоченные сотрудники органов власти, не могут осуществлять должный надзор и мониторинг состояния и судьбы ребёнка.



Как правило, общественное мнение делится на два лагеря. Один лагерь одобряет международное усыновление, а другой лагерь крайне негативно к нему относится. Негативное отношение имеет место быть, так как СМИ достаточно широко освещается проблемы жизни усыновленных российских детей за рубежом. СМИ наглядно показывают, что дети не только находятся в условиях, непригодных для проживания, но также подвергаются насилию и жестокому обращению от своих иностранных родителей. Также, примером негативных последствий международного усыновления является ряд инцидентов, которые произошли в США. Там, за почти 20 лет, с 1995 г. умерло порядка 20 российских детей. Именно поэтому из-за данных происшествий Российская Федерация прекратила сотрудничество Соединенными Штатами Америки, и запретила усыновление российских детей гражданами США [4].

Существует и ряд положительных примеров, которые показывают, что международное усыновление может не просто помочь ребёнку обрести семью, но и дать ему шанс на здоровую жизнь, путем лечения и оплаты дорогостоящих операций своими усыновителями.

Другой проблемой международного усыновления является тайна об усыновлении и отмена усыновления. Так, например, в Испании разрешено сохранить тайну усыновления и внести соответствующие корректировки в документы ребёнка. Но, далеко не все страны дают разрешение на внесение таких изменений и выступают против них. Исходя из этого можно сделать вывод о том, что другое государство, основываясь на своем законодательстве, может не обратить внимание на решение российского суда об отмене усыновления. Отменой усыновления в Российской Федерации может послужить жестокое обращение с ребёнком, злоупотребление правом, невыполнение возложенных на них обязанностей. А также отменой усыновления может служить отсутствие взаимопонимания между усыновителем и ребёнком, а также отсутствие общих интересов. Об этом могут заявить как родители ребёнка, усыновители, органы власти и прокурор, а также ребёнок, достигший возраста 14 лет.

Из этой проблемы вытекает другая. А именно проблема возвращение ребёнка к биологическим родителям. Данный вопрос является достаточно проблематичным потому, что существует тайна усыновления. И вернуть ребёнка обратно в семью представляется возможным только тогда, когда человек поддерживает общение с ребёнком или же имеет точную информацию о месте проживания ребёнка точка

Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод о том, что российское законодательство должно усовершенствовать механизм контроля за судьбой приемных детей на территории иностранного государства. Как правило, усыновлённые дети не возвращаются на родину, они приобщаются к новой культуре, к новым ценностям и традициям. Именно поэтому должны быть обеспечены надёжные условия адаптации ребёнка к новой стране, новым условиям жизни. Важно обеспечить психологическую помощь, упростить бюрократические процессы при оформлении усыновления, а также создать перспективы материальной помощи со стороны государства.

Список литературы:

1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 г., вступила в силу для СССР 15.09.1990 г.)//Сборник международных договоров СССР. 1993. Вып. XLXI.
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (с изм. от 02.07.2021 г. №5-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. – 1996 – № 1 – Ст. 16.
3. Постановление Правительства РФ от 29.03.2000 N 275 (ред. От 27.09.2021) "Об утверждении правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории Российской Федерации"



Федерации и Правил постановки на учет консульскими учреждениями Российской Федерации детей, являющихся гражданами Российской Федерации и усыновленных иностранными гражданами или лицами без гражданства"// СПС «Консультант».

4. Кудрявцева Л.В., Михневич А.В., Байдина В.С., (2019), ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО УСЫНОВЛЕНИЯ. Пробелы в российском законодательстве, 6: 56-60.

